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CORERSPONDANCE

Paris, mal 1goo,

Mon cher Laisant,

Lavticle de M. Redl dans le dernter numéro de 'finseignement mic-
thématique, m’a vemis en mémoire les analogies de Néper et de De-
lambre. 1l v a quelque quarante ans, je faisais de la Cristallographie ct
en usais souvent; mais il me fallait toujours les rechercher dans les
traités, faute dune démonstration simple me permettant de les retrou-
ver rapidement; 'y arvrivai enfin comme suit.

[nscerivons une circonférence dans un triangle sphérique. Soit p le
demi-périmetre ; on a de suite, si r est le vayvon du cercle inserit :

A B . . ORI .
) g =g = s (p—a) =g —— &in (p—0 = 1g . sin (p— )

s

un cerele ex-inserit de rayon o donne

, A . B . . ¢
(2) lg r, == g —sin p = colg - sin (p—rc)==coty S Rin (p— >0,
d’ou
, A ) . .
lg rtyr, = lg° — STHEEE {[)*(1) sl (P — b)) <in (/)——(}).

Constdérons maintenant le petit cercle civconserit @ si O est son
centre,
OAB =— OBA — v, OAC —= OCA = 3, OBC = OCB = 2,
~ o — ~ . — R G "y —
a4+ f=0C a-ty=B P4~y =A.

Sioon pose

202+ B84+7v) =P =A-4+B 4 C,

on 4
, « ) b ) @
Y —— O — '3 A
(3> D) S Oy
S PR A——
le R = - — _

5 cos (P—A)  cos(P—DB)  cos(P 6)7 Fig

Q. 1.
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et le tl'iangle A’ B C donneratt

u 0 e
) lg > colg e colg -
[ \ E4 A
! te Ry = — == e , —
‘ cox 1 cos (P—C) cos (P —1B)
et
. oa
lo? —
- 9 1

L Bty Ra = cosPeos(P—A) ~ Cos (D — B! cos (P — () '

On trouve ainsi les formules que M. Redl 21})'[)0”() du thzmi—anghs.
P Jarrive aux analogu(ts.

1. Soitun triangle ABU: je construis le parallé-
AR lograme ABDC, en joignant A au milieu de BC,

}'\ et prolongeant de OD == O ABDGC est la projec-
/ \\ ¢ tion sur la sphere dun parallélogramme construit
B ;\/\\0 dans le plan tangent en O, et dont le centre serail
y

VAR \ - - ™ .

N en O, OP =0P = — PA=DP'D, PC=P'B. Les
2
quatre cotés sont ¢gaux deux a deux, ainsi que les
P angles opposés ; wals la somme des diedres BAG,
Fig. . DCA nest pas 2 droits, comme dans le plan

guelle relation v a-t-il entre ces angles? Egalons
[os valears du ravon du cercle ex-inserit & PACG, et tangent & PG,

CAP | < AP 4 PCHAC LA (A’P - PC—AC >
o __*)__ il — . / = coly ————)—— Sin ; :
111412

CAP =2 —A  PCA == —B+C), AP +PC =2 —CD=n—(;

don
1 ) \
A h—¢ B+ O\ c—+b
colg o8 ———— — g | —————— | 08 —————,
2 9 \ 2 9
ot par application au triangle = — ., b, = — ¢, = — A, B, = — (,
A . c+) B—C . b—c¢
tg K1 — cotg - s ’
2 ‘2 2 2
d ou
e b— ¢ B4C B—C
ty — - cotlyg ——— == Ly S GOl ————

9 9 ' 9 9
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H. ABC ‘tant toujours le triangle, on prolonge AB, et I'on prend

AC == = — AC; les angles AC'G, ACC/ sont supplémentaires et 'on 2
BC'C 4 BCC' 4+ CBC' == —C + =— B,

BC'C 4+ BCC' —CBC' =B — C,

d'ot, par la formule (4) appliquée a BC'C,

BC BT - BC B4+C
tg ——=~ 08 ——— — —colg CO8 ——
R 2] h 2 2
311
a B—C b—4c¢ B+C
te CcOS = to ———— 0§ ——
2 9 DY 2 2 2

et, par application au triangle = — a, b, =— ¢, = — \, B, = — C‘

a . B-H+C b—c¢ . B—C
SiN ———- ooy Cotg SIn .
) P 2 2

colg

On peut done établir toutes ces formules en partant du triangle rec-

tangle. A
S'il existe un triangle «a, 0, ¢, A, B, C, il p
existe : .
, d //
i* 1 triangle s — A, = —B, = —C,  —u, ¢ B /
= —20,7 —c; ¢
2° 3 triangles a, = — 0, = — ¢, \, = — B, Fie 3
a—C; =
3° 3 wiangles a, v, = —a— b, N, = —C, = — (A = B);
00 triangles, a, v, = — (0 —¢), N, = — B, = — (N — 2.

A une relation quelconque entre les éléments du premier correspond
par el 2° une relation entre le méme nombre déléments, qui peut
étre 1dentique a la premiérve; par 3°, 1°, il n'en est plus de méme ; une
relation du triangle primitif ne se transfornie en une autre relation de
ses ¢léments, que si elle ne contient que a, b ¢, B et C pour 3¢, et
a, ¢, Bet G+ A pour 4.

Pratiquement, je ne me servais que de 3 relations (1), qui par les
transformations 2° donnent les velations (2); de (1) et {2) par la trans-

formation 1° on déduit (3) et (4); et par les transformations 3° et 10 on
déduit les analogies de (2) et (4)-

Bien a vous,
A. Porigr.
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